



和山东小伙谈了一场奋不顾身的恋爱后 脑瘫女孩楠楠“闪婚”了

邱妈妈说,爱情都有风险,最好的态度就是享受当下



□记者 樊卓婧 程鑫

5月15日,江东划船社区的90后姑娘邱一楠出嫁了,这在小区里是个大新闻。左邻右舍都在议论:这姑娘好是好,可从小到大都坐在轮椅里,说话、表情都和正常人不一样,她上哪找了这么个又帅又体贴的小伙子?还有人担心,这小伙能对她好多久?

众人的目光里,轮椅推来了,邱妈妈想把女儿推上红地毯。可是邱一楠坚持,她要挽着爸爸的手自己走。妈妈把她扶起来,“大家都在看着你,不要怕,把头抬起来。日子是自己过的,不是给别人看的。”邱妈妈百感交集地目送着女儿走上红地毯,她陪着女儿走过了最艰难的路,希望她在这场奋不顾身的爱情之后,可以顺畅一点。



小高与楠楠结婚现场。

为了康复之需去学了游泳

“我到13岁,才上学,之前,就一直,躺着,坐也,坐不了。”婚后第三天,邱一楠接受我们的采访。她说话有点慢,也不连贯,但口齿还算清晰。

由于出生时缺氧导致了非进行性脑损伤,邱一楠成了一个脑瘫儿。她智力正常,就是四肢不听大脑使唤,别的孩子能跑能跳满地撒欢的时候,她还只能躺着。

命运的转折发生在16岁那年,江东区残联找到她,说游泳有利于康复,于是邱一楠成为宁波第一批学游泳的脑瘫患者。和她一起参加训练的脑瘫患儿不到一个月就可以浮在水里,可邱一楠就是不行,教练一放手,她就会像一个小动物一样,笨拙地甩着四肢,挣扎着,无所适从地沉下去,呛上好几口水。

一个月,两个月,教练也没了信心,劝她放弃,可是楠楠不肯。后来教练不管她了,任她一个人扶着泳道泡在水里,她还是坚持去。“不是毅力,只是喜欢在水里。”她慢慢地说。

被晾了几个月之后,突然有一天,她有了一种和平常不一样的感觉,手慢慢地放开泳道,居然可以自己漂起来了。于是她尝试着自己划动,哗哗的水声惊动了教练,大家马上游过来,用一种难以置信的目光看着她。

她就这样,慢慢地学会了游泳;就这样,有了一技之长。2007年,邱一楠去昆明参加第7届全国残疾人运动会,拿到了第二名。之后她获奖不断,从市里、省里到全国的比赛,几乎没有空着手回来的,家里的奖牌堆了一桌。只是,所有的荣誉,到2011年戛然而止。记者问她,后来为什么没有了呢?“因为分级没分好,”她笑了笑,扭头看着妈妈,“我觉得不公平,一气之下,就……”



小高在给楠楠按摩。
本版图片由记者 王鹏 摄

离开游泳和比赛依然积极乐观

“公平?如果非要事事讲公平,那就不要活了。”邱妈妈忍不住打开话匣。“一个正常孩子的家庭根本不知道我们的生活是怎么样的。”她说,孩子出生好长一段时间,她都不能接受女儿脑瘫这个事实。

女儿人生的头十年,不能坐,不能站,口齿不清,吃喝拉撒都要人伺候。13岁,好不容易进了小学上一年级。她用一根绳子,把孩子绑在椅子上,以保证课上45分钟她不会瘫滑下去。女儿上课,她就在门卫坐着,等着同学来叫:“楠楠妈妈,楠楠要小便了。”

后来孩子去学游泳,她鼓励女儿,“别人付出一倍努力,咱们付出十倍,总能学会的。”她永远也忘不了,女儿在昆明第一次得奖,又害羞又激动,高兴得快失控的样子。

比起得奖,更让邱妈妈高兴的是,经过多年的游泳训练,女儿可以稳稳地坐着了,说话也清楚了,甚

通过QQ聊天而来的“闪婚”

高新文是在去年9月28日,中秋节后那天晚上闯入邱一楠生活的。那天晚上,独自在北仑打工的山东人小高觉得很孤单,随便加了个QQ好友。

邱一楠用了自己照片作头像,1991年出生的小高承认,自己当时被这张美丽却不市侩的脸打动,才加了她。邱一楠也加过不少网友,但大多都删了,而小高是难得“愿意好好聊天的人”。

那天晚上,两人聊了两个小时。互道晚安之前,她跟他说了自己的真实情况,“你介意吗?”他回答:“不介意。”“他肯定是骗我的”,她想。

但是,这并不妨碍第二天两人接着聊天。小高给她留了电话,她打过去,心想可能声音就能把他吓跑。但是并没有,小高很耐心地听她一字一句地说话,他说,“听到你的声音真开心。”

很快他约见面,楠楠万般纠结,好不容易碰到一个谈得来的,如果注定“见光死”,还不如不见。可是妈妈鼓励她,多认识一个朋友有什么不好?真正的朋

老公的温柔体贴让她心醉

邱一楠在说这些的时候,小高始终在旁边陪着。他很少说话,一直在笑。婚前他在电话里给父母描述未婚妻时,总是轻描淡写,不敢说到底有多严重。一直到婚礼前三天,父母从老家来。第一次见婆婆,楠楠紧张极了,还好小高一直拉着她的手。

婆婆是个朴实的农村妇女,一句话让她宽了心——“反正好坏都是一家人。”只是,就算婆婆认可。作为局外人,记者还是疑惑,转而问小高,“这个姑娘到底哪里打动了你?”

小高想了会儿,说她坚强、勇敢、温柔、善良,还有笑起来真的很好看,好看到他会忘了她的残疾。他觉得,这大概就是缘分吧,他愿意照顾她,天长地久。

说实话,这样的理由不足以说服我们。但是,仔细观察下来,这个小伙对妻子确实很关心,不时给她递水、拿话梅,披衣服,好像她一动,他就知道要做什么,点点滴滴,都是体贴和温柔。

至可以站起来走上几步,生活开始慢慢自理。

那几年,邱妈妈陪着女儿到处比赛,直到2011年,21岁的邱一楠因为残疾分级的问题失去优势。邱一楠觉得,分级给她分得不公平,是逼着她和身体条件明显强于自己的人竞争,所以她不再参加比赛,不愿和教练以及同学们联系,也拒绝训练,很长的一段时间里,她把自己关在房子里不说一句话。

邱妈妈一开始只是在房间门口张望一眼,再悄悄离去。后来觉得这样不行,就天天陪孩子散步,一遍遍开导她。两年后,楠楠对妈妈说:“我们去游泳吧。”

她好像一夜之间想通了,虽然已过了参加比赛的年纪,但是,她依然通过游泳找到了自信。除了游泳,她还去小区的手工坊上班,做一些小零件赚钱,她还学会了上网。虽然连一杯水都拿不稳,但打起字来却并不比平常人慢。她变得越来越乐观积极,圆融大气。

友总要回到现实中的。妈妈把她推到了约定的天一广场,远远地看着人群中,那个长得像彭于晏的阳光男孩向她走来。

他始终笑着,眼里没有惊讶和迟疑。那次见过以后,他给她发消息,“我想照顾你一辈子。”这下,几乎所有的亲戚朋友、街坊邻居都劝楠楠,这事不靠谱,你是个姑娘,别被骗了。

楠楠删了他的电话和QQ,她不想被当作一个笑话。重新申请加好友的小喇叭又跳起来,楠楠的心一阵狂跳,她觉得自己连鼠标都拿不稳了。又是妈妈劝她,听从自己内心的想法。楠楠快哭了:“你觉得他会是一个好人吗?”妈妈摸着她的头说,她不知道,但是不能凭偏见否定一个人。楠楠最终又点了“通过”。

后来的事情顺利得出乎意料,今年2月,小高拿着户口本来求婚了,他的诚意打动了楠楠。于是,他们“闪婚”了,很快又怀了孕。于是他们把婚礼定在5月,等胎儿稳定下来后。

记者悄悄问邱妈妈:“你相信这是爱情吧?他们真的会天长地久?”“天长地久?”邱妈妈微微笑了起来,“谁结婚的时候可以保证天长地久?”

她说,她知道这对小夫妻的路还长,以后会碰到很多现实问题,谁都不能保证,他们可以走多远。许多人结婚都是冲着一辈子去的,所以结婚前反复掂量,工作、收入、房子、车子……可是样样称心如意,就能保证一辈子吗?婚姻不是保险箱,所有的爱情都有风险,最好的态度就是享受当下,愿赌服输。

所以,她不介意小高的外在条件,她只知道,眼前的这个人,女儿是喜欢的。“我让她有思想准备,不管怎么样,至少妈妈还在,还可以照顾她,现在好了,她怀孕了,将来就算我们不在,她还有一个亲人在。”

她一边说一边透过门往里望,小两口头靠在一起,不知道说什么,吃吃地笑。“你看,现在他们很好,那就什么都好了。”